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Введение

Для решения экологических проблем, стоящих перед страной, необходимо знание основ охраны природы и рационального природопользования.
Требуется существенное совершенствование экологического образования, превращение его во всеобщий непрерывный процесс, охватывающий все ступени обучения.
Контроль усвоения знаний, навыков и умений обучающихся - важное звено учебно-воспитательного процесса в системе среднего специального образования в области экологии и рационального природопользования. От правильной поставленной цели, организации контроля во многом зависит достижение конечных результатов, повышения активности обучающихся в процессе обучения, воспитания, вдумчивого отношения к изучаемому материалу.
Рабочая программа является единой для всех форм обучения, а также для всех типов и видов образовательных учреждений, реализующих профессиональные программы среднего специального профессионального образования(ППССЗ).
Очень важно прививать обучающимся навыки выполнения упражнений и решения задач по дисциплине «Экологические основы природопользования» во взаимосвязи с другими учебными дисциплинами, такими как химия, биология, география, физика, математика и др.
Настоящее методическое указание составлено для внеаудиторной самостоятельной работы при изучении дисциплины на основе использования приёмов, направленных на включение каждого обучающегося в активную деятельность.
Предназначено для достижения следующих целей и задач: расширить знания основного курса биологии, экологии и экологическим основам природопользования при проведении факультативных занятий, олимпиад и других внеклассных мероприятий; научить обучающихся решать задачи на базовом и повышенном уровне, что необходимо для успешной сдачи дифференцированного зачета.
В данном методическом указании предложены задачи, составленные в соответствии с ФГОС СПО и рабочей программой учебной дисциплины среднего специального образования.
Например:
При составлении пищевой цепи необходимо правильно расположить все звенья и показать стрелками, с какого уровня была получена энергия. 
Задача. В лесном сообществе обитают: гусеницы, синицы, сосны, коршуны. Составьте пищевую цепь и назовите консумента второго порядка. 
Ответ: сосна -> гусеница -> синица -> коршун. Консумент второго порядка - синица.
Живые организмы, поедая представителей предыдущего уровня, получают запасенную в его клетках и тканях энергию. Значительную часть этой энергии (до 90 % ) он расходует на движение, дыхание, нагревание тела и т.д. и только 10 % накапливает в своем теле виде белков (мышцы), жиров (жировая ткань). Таким образом, на следующий уровень передается только 10% энергии, накопленной предыдущим уровнем. Именно поэтому пищевые цепи не могут быть очень длинными. 
Задача. На основании правила экологической пирамиды определите, сколько нужно планктона, что бы в море вырос один дельфин массой 300 кг, если цепь питания имеет вид:
планктон, нехищные рыбы, хищные рыбы, дельфин.
Экологические пирамиды, это один из способов изображения пищевых цепей. Так как продуцентов всегда больше, следовательно, первый уровень представляет более широкое основание, на последующих уровнях будет находиться все меньше и меньше организмов и поэтому изображение приобретает вид пирамиды. Зная это, можно легко решить задачу. Решение: Дельфин, питаясь хищными рыбами, накопил в своем теле только 10% от общей массы пищи, зная, что он весит 300 кг, составим пропорцию.
300кг – 10%,
Х – 100%.
Найдем чему равен Х.
Х=3000 кг(хищные рыбы) Этот вес составляет только 10% от массы нехищных рыб, которой они питались. Снова составим пропорцию
3000кг – 10%
Х – 100%
Х=30 000 кг(масса нехищных рыб) 
Сколько же им пришлось съесть планктона, для того чтобы иметь такой вес? Составим пропорцию 30 000кг.- 10%
Х =100%
Х = 300 000кг 
Есть одна маленькая хитрость, которая может помочь упростить весь процесс, особенно тем кто не очень дружен с математикой. Если внимательно присмотреться к решению, то можно заметить, что в числе, обозначающем каждый новый результат, добавляется один нуль. То есть оно умножается на 10. Если вам будет необходимо выполнить обратное действие (высчитать какую массу будет иметь дельфин, если в море обитает 300 000кг планктона), то необходимо каждый раз при переходе на следующий уровень убирать нуль. 
Задача 1. На основании правила экологической пирамиды определите, сколько нужно зерна, чтобы в лесу вырос один филин массой 3.5 кг, если цепь питания имеет вид: зерно злаков -> мышь -> полевка -> хорек -> филин. 
Задача 2.На основании правила экологической пирамиды определите, сколько орлов может вырасти при наличии 100 т злаковых растений, если цепь питания имеет вид: злаки -> кузнечики-> лягушки-> змеи-> орел. 
Задача 3.На основании правила экологической пирамиды определите, сколько орлов может вырасти при наличии 100 т злаковых растений, если цепь питания имеет вид: злаки -> кузнечики-> насекомоядные птицы-> орел. 
Задача 4. Какие из перечисленных организмов экосистемы тайги относят к продуцентам, первичным консументам, вторичным консументам: бактерии гниения, лось, ель, заяц, волк, лиственница, рысь? Составьте цепь питания из 4 или 5 звеньев. 


































I. Основная часть.

Раздел 1. Экология и природопользование (11 часов).

Тема 1.2. Природоохранный потенциал (4 часа).

Задача 1
В городе проживают 100, 150, 300, 500 тыс. человек. Какую площадь должны иметь леса вокруг этого города, чтобы их хватило для обеспечения населения кислородом и для поглощения выделяемого при дыхании углекислого газа?	
Примечание:
а)	в солнечный день 1 га леса поглощает 240 кг углекислого газа и выделяет 200 кг кислорода;
б)	в сутки 1 человек при обычных условиях поглощает в среднем 600 г
кислорода и выделяет 750 г углекислого газа.
Решение:
Расчет на 100 тыс. человек:
а) 0,6 кг * 100 = 60 кг – поглощение кислорода людьми.
			      200 кг – кислорода выделено с 1 га леса.
	Необходимая площадь леса = 60 / 200 = 0,3 га.
б) 0,75 кг * 100 = 75 кг – поглощение кислорода людьми.
			      240 кг – кислорода выделено с 1 га леса.
	Необходимая площадь леса = 75 / 240 = 0,3 га.
В расчете на 100 тыс. человек необходимо иметь 0,3 га леса.

Расчет на 150 тыс. человек:
а) 0,6 кг * 150 = 90 кг – поглощение кислорода людьми.
			      200 кг – кислорода выделено с 1 га леса.
	Необходимая площадь леса = 90 / 200 = 0,45 га.
б) 0,75 кг * 150 = 112,5 кг – поглощение кислорода людьми.
			      240 кг – кислорода выделено с 1 га леса.
	Необходимая площадь леса = 112,5 / 240 = 0,47 га.
В расчете на 150 тыс.человек необходимо иметь 0,47 га леса.

Расчет на 300 тыс.человек:
а) 0,6 кг * 300 = 180 кг – поглощение кислорода людьми.
			      200 кг – кислорода выделено с 1 га леса.
	Необходимая площадь леса = 180 / 200 = 0,9 га.
б) 0,75 кг * 300 = 225 кг – поглощение кислорода людьми.
			      240 кг – кислорода выделено с 1 га леса.
	Необходимая площадь леса = 75 / 240 = 0,3 га.
В расчете на 300 тыс.человек необходимо иметь 0,94 га леса.


Расчет на 500 тыс.человек:
а) 0,6 кг * 500 = 300 кг – поглощение кислорода людьми.
			      200 кг – кислорода выделено с 1 га леса.
	Необходимая площадь леса = 300 / 200 = 1,5 га.
б) 0,75 кг * 500 = 375 кг – поглощение кислорода людьми.
			      240 кг – кислорода выделено с 1 га леса.
	Необходимая площадь леса = 375 / 240 = 1,6 га.
В расчете на 500 тыс.человек необходимо иметь 1,6 га леса.

Задача 2
Водитель в гараже с закрытыми воротами решил проверить работу двигателя. Через сколько времени после включения двигателя концентрация угарного газа в гараже станет равной ПДК? Через сколько времени  концентрация станет 210 мг/м3. Размеры гаража 3 x 5 x 2 м, 3x6x3м.

Примечание: 	t =,  		m = К х V,  
где:	t - время;  			
m - масса угарного газа в гараже;  
Qco - скорость заполнения гаража угарным газом (30 г в мин);
К - ПДК (3 мг/м3); 	 
V - объём гаража.

Дано:   а1 = 3 м		b1 = 5 м		c1 = 2 м
            a1 = 3 м		b1 = 6 м		c1 = 3 м	              Qco = 30 г/мин	
  K1 = 3 мг/м3 = 3*10-3 г/м3 		K2 = 210 мг/м3 = 21*10-2 г/м3

Решение:
1) 	t = v / Qco	 	m = K * V 		V = a * b * c


		








2)		

Тема 1.3. Природные ресурсы и рациональное природопользование (3 часа).

Задача 1
В результате аварийного сброса сточных вод, в которых содержалось 60 г сурьмы (Мсурьмы), было загрязнено пастбище площадью 1000 м2(S), глубина проникновения вод составляет 0,5 м (h). Можно ли пить молоко коров, которые паслись на этом пастбище, если на каждом звене пищевой цепи происходит накопление токсичных веществ в 10-кратном размере? ПДК сурьмы в молоке 0,05 мг/кг.
1) определить массу почвы, которая была загрязнена сточными водами:
М почвы = S х h х р, где р - 1000 кг/м3;
2) определить концентрацию сурьмы в почве:
Сп сурьмы =  М сурьмы
                        М почвы
3) составить схему пищевой цепи и определить концентрацию сурьмы в молоке: почва—трава—корова—молоко:
См сурьмы  = Сп сурьмы х 100
 (Ответ: Нельзя, так как концентрация сурьмы в молоке составляет 12 мг/кг)

Задача 2
Водоем, в котором разводили товарную рыбу, был загрязнен сточными водами, содержащими 10 кг фтора (Мф). Можно ли употреблять эту рыбу в пищу, если на каждой ступени пищевой цепи происходит накопление токсичных веществ в 10-кратном размере? Площадь водоема 100 м2 (S), глубина его 10 м (h), ПДК фтора в рыбе 10 мг/кг, плотность воды 1000 кг/м3 (р).
1) определить объем водоема: 
V= S х h
2) определить массу загрязненной воды:
М воды= V х р, кг
3) определить концентрацию фтора в воде:
         Сф воды =  М ф
                               М воды
4) составить схему пищевой цепи и определите концентрацию фтора в рыбе:
               Сф воды =  100 х Сф воды
(Ответ: Нельзя, так как концентрация фтора в рыбе составляет 100 мг/кг)

Задача 3
При санобработке кухни площадью 10 м2, высота потолков 3,2 м, использовали один аэрозольный баллончик хлорофоса массой 200 г. Можно ли находиться в этом помещении без вреда для здоровья, если ПДК хлорофоса 0,04 мг/м3?
Решение:
1) определите объем комнаты
V= S х h
2) определите  концентрация хлорофоса в комнате:
С =  М 
 V    г/м3.                                               
(Ответ: Нельзя, так как концентрация хлорофоса составляет 6,25 г/м3)

Тема 1.4. Загрязнение и мониторинг окружающей среды (4 часа).

Задача 1
Определите, во сколько раз меньше червей живет на 5 сотках на глинистых и кислых почвах по сравнению с супесчаными и суглинистыми почвами, если в суглинистых и супесчаных почвах численность червей обычно составляет 450 особей на 1 м2, в глинистых почвах - 225 особей, а в кислых почвах — 25 особей на 1 м2.
Решение: 		
5 соток = 500 м2
500 * 450 = 225000 – численность червей в суглинистых и супесчаных почв;
500 * 225 = 112500 – численность червей в глинистых почв;
500 * 25 = 12500 – численность червей в кислых почв;
225000 : 112500 = 2;
225000 : 12500 = 18
(Ответ: В 2 раза меньше живет в 5 сотках глинистых почв по сравнению с супесчаными и суглинистыми почвами. В 18 раз меньше червей живет в 5 сотках кислых почв по сравнению с супесчаными и суглинистыми почвами.)

Задача 2
Рассчитайте необходимое количество навозно-лигнинового компоста для снижения радиоактивности растений, исходя из нормы внесения компоста под пропашные культуры 70 т/га. Расчеты выполните для 3,7, 15 соток.
Решение: 		
3 сот. = 300 м2 = 0,03 га		70 х 0,03 = 2,1 т.
7сот. = 700 м2 = 0,07 га			70 х 0,07 = 4,9 т.
15 сот. = 1500 м2 = 0,15 га		70 х 0,15 = 10,5 т.
(Ответ: Для 3 соток требуется 2,1 т. компоста; для 7 соток – 4,9 т. компоста; для 15 соток – 10,5 т. компоста.)

Задача 3
Рассчитайте время (t), которое требуется для снятия слоя плодородной почвы (V) и перемещения ее в отвал при вскрытии месторождения железной руды. Площадь карьера (S) - 1000 м2. Толщина слоя плодородной почвы (h) - 20см. Почва вывозится самосвалом с объемом кузова (V) - 8 м3. На 1 рейс (t1) самосвал тратит: 15 мин, 30 мин, 1 час.
Дано:		S  = 1000 м2		hтол.почвы = 20 см
			Vкузова = 8 м3 	t1 рейс = 15 мин.
			t2 рейс = 30 мин.	t3 рейс = 60 мин.
Найти: tперемещения почвы	= ?   
            Vслоя плод. почвы = ?
Решение: 		
1. Определяем объем почвы в толще карьера:
		   Vслоя плод. почвы = Sкарьера х  hтол.почвы = 1000 м2 х 0,2 м = 200 м3
2. Рассчитываем время для перемещения снятой плодородной почвы:
t1 перемещения почвы = Vслоя плод. почвы :  Vкузова самосвала *
t1 = 200 м3 : 8 м3 * 15 мин. = 375 мин. = 6 ч. 25 мин.
t2 перемещения почвы = Vслоя плод. почвы :  Vкузова самосвала *
t2 = 200 м3 : 8 м3 * 30 мин. = 750 мин. = 12 ч. 05 мин.
t3 перемещения почвы = Vслоя плод. почвы :  Vкузова самосвала *
t3 = 200 м3 : 8 м3 * 60 мин. = 1500 мин. = 25 ч. 00 мин.
Тобщее = 6 ч. 25 мин. + 12 ч. 05 мин + 25 ч. 00 мин. = 43 часа 30 мин.
(Ответ: Тобщее время для снятия и перемещения плодородного слоя почвы 43 часа 30 мин.)

Задача 4
Какое минимальное количество деревьев необходимо посадить, чтобы обезвредить промышленные выбросы углекислого газа в атмосферу?
За 1 сутки выбрасывается 3, 12, 24, 48 тонн ядовитой окиси углерода (угарного газа), а 1 дерево перерабатывает за 1 сутки 2,5 кг ядовитой окиси углерода.

Дано: 	3 т = 3000 кг; 	12 т = 12000 кг; 		24 т = 24000 кг;		
			48 т = 48000 кг выбрасывается ядовитой окиси углерода;
			2,5 кг – поглощает 1 дерево за сутки ядовитой окиси углерода.
Найти: минимальное кол-во деревьев.
Решение: 
  3000 кг : 2,5 кг =   1200 
12000 кг : 2,5 кг =   4800
24000 кг : 2,5 кг =   9600
48000 кг : 2,5 кг = 19200
(Ответ: За 3 суток нужно 1200 деревьев, за 12 суток – 4800 деревьев, за 24 суток – 9600 деревьев, за 48 суток 19200 деревьев)

Задача 5 
В 1990 г. концентрация С02 в атмосфере составляла 340 мг/кг. Известно, что концентрация СО2 в атмосфере ежегодно увеличивается на 0,5%. Постройте зависимость концентрации С02 в атмосфере от времени. По ней составьте следующие прогнозы:
— на сколько увеличится концентрация С02 в атмосфере к 2050 г.;
— в каком году концентрация С02 увеличится в два раза, т. е. можно ожидать потепления климата на 3—5°С.
Решение:
    1) Чтобы построить зависимость концентрации С02 в атмосфере от времени, сначала составьте таблицу; 



С1 = 340 + ;      С2 = С1 = 340 + , 
где С1 ... С2 — концентрация углекислого газа в зависимости от года.
По данным таблицы постройте график.
[image: гр]
Определив по графику разность Сn-340, можно определить на сколько увеличится концентрация углекислого газа в 2050 г. 
2. По этому графику определите год, в котором концентрация С02 в атмосфере увеличится в 2 раза.

Задача 6
В марте 1973 г. при аварии супертанкера «Амоко-Калис» у берегов Франции было выброшено в море 230 тыс. т нефти. Рассчитайте объем воды, в котором погибла рыба, если гибель рыбы происходит при концентрации нефти 15 мг/л.
Решение:
Определите объем воды: 1 т = 1 х 106мл
V = М нефти         V = 230 х109              =15,33х109м3,
         Снефти                                 15
где М нефти — масса нефти;
С нефти — концентрация нефти, при которой гибнет рыба.
(Ответ: 1,5 х 1010 м3 ) 
Задача 7
В 1976 г. в результате взрыва танкера "Уирколо" у берегов Испании было выброшено в море 100 тыс. т нефти. Какая площадь воды (S) была при этом покрыта нефтяной пленкой, если толщина пленки (L) примерно 3 мм, а плотность нефти (р) 800 кг/м3?
Решение:
1. Определить объем нефти:
V = М
        Р,     где М — масса нефти; р — плотность нефти.
2. Определить площадь воды, которая была покрыта нефтяной пленкой:
S = V
       L 
(Ответ: 41,7х106 м2) 
Задача 8
      При сгорании 1 л этилированного бензина в атмосферу выбрасывается 1 г свинца (q ). Какой объем воздуха будет загрязнен, если автомобиль проехал 200 км? Расход бензина составляет 0,1 л на 1 км, ПДК свинца — 0,0007 мг/м3.
Решение:
1) определите массу бензина, которая будет израсходована, когда автомобиль проедет 200 км:
т = р х L,
где т — масса бензина, л; L — длина пути, км; р- расход бензина, л/км;
2) определите, сколько свинца выбрасывается в атмосферу при сгорании бензина:
М свинца = т х q, г, 
где q — выброс свинца в атмосферу при сгорании 1 л бензина.
3) определить, сколько м3 воздуха будет загрязнено
V воздуха = М свинца,   м3
                    ПДК
(Ответ: 22,85 х 106 м3)

Задача 9
Пораженное колорадским жуком картофельное поле площадью 1000 м2 было обработано 2 кг гептахлора. Постройте зависимость концентрации пестицида от времени полураспада и по ней определите, через сколько лет можно сажать растения на этом участке земли, если период полураспада гептахлора составляет 9 лет, а ПДК гептахлора — 5 мг/м2.
Решение:
1) определите начальную концентрацию гептахлора на   участке:

Сн = мг/м2
2) чтобы построить зависимость концентрации гептахлора   от времени полураспада, составьте таблицу
	Концентрациягептахлора (У)
	Сн
	Сн/2
	……………..
	Ск

	Время полураспада (X)
	0
	9
	……………..
	В


3) по данным таблицы постройте график


Сгептахлора  = f (),     где  - время полураспада;
[image: 1]
4) по графику определите величину В, т. е. время, при котором концентрация гептахлора будет равна ПДК гептахлора, т. е. 5 мг/м2.
(Ответ: 77 лет)

Раздел 2: Правовые и социальные вопросы природопользования (5 часов).

Тема 2.1. Государственные и общественные мероприятия по охране природы. Природоохранный надзор.

Задача 1
Оцените экономические последствия от разлива нефти в результате аварии танкера, если из пробоины вытекло 10, 20, 30 и 40 тыс. тонн нефти:
а)  рассчитайте площадь морской поверхности, покрытой нефтью;
б) определите количество морской воды, лишенной кислорода, если 1 тыс. т нефти покрывает площадь в 20 км2; если 1 кг нефти закрывает доступ кислорода в 40 м3 морской воды.
Решение:
а)1. 10000 т – х км2			

    1000 т – 20 км2 		
2. 20000 т – х км2			

    1000 т – 20 км2 		
3. 30000 т – х км2			

    1000 т – 20 км2 		
4. 40000 т – х км2			

    1000 т – 20 км2 		
 (Ответ: 200 км2; 400 км2; 600 км2; 800 км2)

б) 1. 10000000 т – х м3			

    1 кг – 40 м3 		
2. 20000000 т – х м3			

    1 кг – 40 м3 		
3. 30000000 т – х м3			

    1 кг – 40 м3 		
4. 40000000 т – х м3			

    1 кг – 40 м3 		
 (Ответ: 0,4 км3; 0,8 км3; 1,2 км3; 1,6 км3)
Тема 2.2. Ответственность предприятий, загрязняющих О.С.(2 часа).

Задача 1
В результате выброса пыли из заводской трубы образовалось аэрозольное облако, которое через 8 суток с дождями попало на землю. Какой путь проделало облако, если ветер дул со скоростью 2, 5, 10, 15 м/сек.
Решение:
1)	Дана t – 8  сут.;	 V – 2 м/сек. определите S - ?


.    
(Ответ: 1382,4 км)
2)	Дана t – 8  сут.;	 V – 5 м/сек. определите S - ?


.    
(Ответ: 3456 км)
3)	Дана t – 8  сут.;	 V – 10 м/сек. определите S - ?


.    
(Ответ: 6912 км)

4)	Дана t – 8  сут.;	 V – 15 м/сек. определите S - ?


.    
(Ответ: 10368 км)

Задача 2
Будет ли превышен уровень ПДК ртути в комнате, если в ней разбит термометр? Площадь    комнаты 17 , высота потолков 3,2 м, масса разлившейся ртути 1 г (ПДК ртути-0,0003 мг м). 
Решение:
1) определите объем комнаты         V= S х h
2) определите концентрацию ртути в комнате:
С =  М р   мг  
       V      м3
где М р — масса ртути, V = 17 х 3,2 = 54,4 м3,

С =  1000  =  18,38 мг/м3
       54,4  
(Ответ: ПДК ртути будет превышен, так как концентрация ртути составляет 18,38 мг м)



Задача 10
Водоем, в котором разводили товарную рыбу, был загрязнен сточными водами, содержащими 10 кг фтора (Мф). Можно ли употреблять эту рыбу в пищу, если на каждой ступени пищевой цепи происходит накопление токсичных веществ в 10-кратном размере? Площадь водоема 100 м2 (S), глубина  его  10 м (h),   ПДК  фтора  в  рыбе  10  мг/кг,  плотность воды     1000 кг/м3 (р).
1) определить объем водоема:
V = S х h, м3
2) определить массу загрязненной воды:
М воды       = V х р, кг
3) определить концентрацию фтора в воде:

С ф воды  = 
4) составить схему пищевой цепи и определите концентрацию фтора в рыбе:
СФ рыбы   = 100 х С Фводы
(Ответ: Нельзя, так как концентрация фтора в рыбе составляет 1000 мг/кг)



























II. Заключение.

Работа с методическими указаниями поможет обучающимся изучить учебный материал, а творческое мышление будет способствовать решению практических заданий.
Использование активных методов обучения в ходе изучения учебного материала – один из важных моментов подведения обучающихся к умениям и навыкам по решению задач и выполнению упражнений, повышения познавательной активности обучающихся, их мотивации обучения в образовательных учреждениях.
Методические указания содержат задачи с решениями и ответами по изучаемым темам для закрепления теоретических знаний.  
Методическое указание предназначено для обучающихся старших классов школ, колледжей, желающих расширить знания основного курса биологии, экологии и экологическим основам природопользования, а также преподавателям естественнонаучного цикла при проведении факультативных занятий, олимпиад и других внеклассных мероприятий. Позволяет научить обучающихся решать задачи на базовом и повышенном уровне, что необходимо для успешной сдачи дифференцированного зачета при итоговом контроле.
Даются конкретные задания и конкретные ориентировки для выполнения заданий.
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